

nából Slatinán és a Josári karulán át Cajnicába indult, mert az a hír jött, hogy ott felkelők állanak; az oszlop azonban csak egy kisebb számú csapatra bukkant, mely a katonák megjelenésekor megfutamodott. Az oszlop délután 4 órakor érkezett meg Cajnicába.

A Zelaznica völgy felső részén tányázó felkelők február 9-én éjjel nagy számú erősitéseket kaptak a Traskavica Planináról, nevezetesen a Vratio szorosból. Február 10-én reggel fél 7 órakor a felkelők nagy csoportokban vonultak lefelé a trnovai magaslatok délnyugati lejtőin. Trinovából az 51. sz. sornalozozred egy zászlóalja és a 62. sz. gyalogozred egy százada vonult ellenük. Csakhamar harc fejlődött ki, mely délután 1/2 óráig tartott és a felkelőknek a Traskavica Planina irányában megfutamodásával végződött. A lázadók közül huszan elesetek, köztük két trnovai lakos: sebesültjeiket, kiknek mintegy 40-re rughat, magukkal harcolták. Katonáink közül egy altiszt elesett és 4 katoná sulyos sebet kapott.

Pár szó a tisztviselő-egylet ez évi közgyűlése előtt.

Folyó hó 26-ikán tartja a helybeli tisztviselő egylet ez évi közgyűlését, melynek tárgysorozatába az esetleg beadandó indítványok is felvételnek, ha azok 8 nappal a közgyűlés előtt az igazgatóságnak irásban beadattak.

Mintán aig tétélezhetjük fel, hogy a lefolyt rövid idő alatt is oly gyakorlatiannak bizonyult alapszabályok némi módosítását célzó beadvény ne adatnak be, s minian elérkezett az ideje annak, hogy a tapasztalt hiányokra rámutassunk: alkalmat veszünk emondani e helyen egyet más, felhíván a hiányok orvoslására a t. közgyűlés tagjainak figyelmét.

Midőn a tisztviselő egylet megalakult, egyik legfontosabb céljait tűzte ki a tisztviselők anyagi szükségének rövid előlegek nyújtása által segélyezését. Ez egyike a legnagyobb jótéteményeknek, mert a tisztviselőt pihenetnyire penzavarából lehető rövid idő alatt kisegíteti, csak hogy a percet, melyet érte fizetni kell s a megúszababítás nehézségei éppen nem felelnek meg a nemes törekvésű egylet intenzitójának.

Szerény véleményünk szerint az egylet célja nem az, hogy minél nagyobb osztályt juttathasson a részvényeseknek, hanem hogy minél olcsóbb pénzt kölcsönözhesse ki szükségben levő tagjainak számára. S noha az alapszabályok értelmében a kamat 8%-nál magasabb nem lehet, mégis kezelési stb. költség czimén 12%-ot tesz az ki. Ez pedig szerfelett drága kölcsön!

Hanem még ez csak hagyján, de a nehézkes kezelés folytán, miy sok nehézségbe ütközik csak egy rövid előleg megúszababítása is.

Vegyünk fel egy konkrét esetet. Valaki befizet három aprészt, tehát 30 forint. Ezenyi tőkepenzt tehát benn van az egyletben. Megszorult s kivez rövid kölcsön fejében ugyanannyit, (többet nem is lehet.) Mar most ha a kölcsönt megakarja úszababítani az alapszabályok értelmében mi a teendője? Minden hónap első öt napján 5-től 6 óráig terjedő időközben az összeget készpénzben be kell fizetnie s ha tovább is szüksége van rá csak ugy 7-ik 8-ika tajan jutna hozzá. Minden hónapban kétszer kell tehát legalább is egy-egy forintot vezetgetnie a hivatalos szobában; aztan pedig két tanu aláírásával kiállított kötelezvényt kell minden hónapban kiállítania. Ha pedig e czeremonia megtevését csak egy hónapban is emulasztja, bírság fejében minden frittól egy krajczárt kell fizetnie, ami ismét 12%-ot tesz ki, s a kamat 12%-jével együtt 24%-ot kell fizetnie az oiy kölcsönért, melyet alaprészeinek befizetése által teljesen fedezett már ez illető. Köszönjük szépen az ily segélynyújtást! Erre ugyan azt mondhatják, hogy tessék ki kerülni a bírságolást, az aital, hogy a megszabott időben ujtítsák meg a kötelezvényt. Hát ez mind megneane, ha a nap bármely órájában megúszababítható volna. De hiába az illetőnek — mint a tisztviselők három negyed részének — 5-től 6 ig hivatalos óráit kell megtartania s így a befizetést nem tejesíteti. Hát ha a hó első 5 napján nem tartózkodik a város területén? Hát ha 50 frt készpénzt 6-7-ikéig nem nélkülözhet? De ha nélkülözhetne is, mert maga nem er rá két fél órát ott vesztegetni, cseledőre pedig nem bizhat ily természetű ügyet, mert először is az egylet hivatalos helyisége oiy eldugott helyen van, hogy még aki egyszer volt is cétévedhet az odave-

zető labirintusokban, az következik abból, hogy az óriási perczent mellé még ugyanannyit fizessen bírságolás fejében, oiy úszababított melynek megfelelő tőkét megegyezszen hangsúlyozzuk, már készpénzben befizetett.

Ha tehát netalán szóhoz jönne a közgyűlésen az alapszabályok némi módosítása, felhívjuk az illető körök figyelmét e kiáltó mizeriákra, melyek az életrős egylet működésére csak bénítólag hatnak. Kívánatos volna ezek szerint:

a.) a % leszállítása
b.) a bírságolási díjnak ha ugyan erre egy általában szükség van — lehető legesekélyebb összegre való redukálása,
c.) a hivatalos helyiségnek egy könnyen hozzáférhető helyiségbe való áthelyezése

d.) a rövid előlegeknél a kötelezvény havonkinti megújításának eltörlése két tanu aláírásával való, vagy ha ez kivihető nem volna, a megújításra egy havi időköz adása,

e.) a hivatalos órának 12 től 1-ig vagy 6 től 7-ig terjedő időközre áttérése.

T. L.

A Kisfaludy-társaság közgyűlése.

Harmincznegyedik közgyűlést tartotta 12-én a Kistanduy társaság nagyszámú, érdeklődő közönség jelenlétében, melynek tulnyomó részét a szép nem képezte. Az ülést Gyulai Pál nyitotta meg egy hosszabb beszéddel, melyben Müller Miksa híres nyelvész ellen polemizált, aki ugyanis a kisebb nemzeteknek nyelvükön való szívós ragaszkodása ellen kelt ki.

Beothy Zsolt titkari jelentésében a társulat múlt évi halottjairól és újonnan megválasztott tagjairól, a társulat működéséről és anyagi helyzetéről adott számot. Ezután következett Vadnay Károly felolvasása Tóth Kálmánról, mely egész essai volt. Vadnay ki 29 évig élt szoros baráti viszonyban élt a költővel e jeles műben e legminutiosusabb részletekig kidomborította az elhunyt jeles költő alakját. A halgató közönség, mely között alig volt egy, ki Tóth Kálmán gyönyörű dalaierit ne rajongna, mindvégig a legnagyobb figyelemmel halgatta a kissé hosszúra nyúlt, de kiváló gondnal kidolgozott felolvasást. Szász Károly „Balban” című szép költeményt szavalt el a közönség tetszése mellett. Berzák Árpád „A fehér rózsák” cím alatt egy rajzot olvasott fel. Régi dologozta ez az irónak smar meg is jelent egyszer az Ellenőrben. Szerző most újból adolgozta és tetszést aratott vele. — Ifj. Ábrányi Kornél költeménye, a „Dajka mese” különösen csillogó technikája által tűnt ki. Végül maradt Agai Adolf felolvasa „Magyar női típusok.”

Az ő megszokott szélemességével van tele a dologozat. Nagy vonásokkal rajzolta a magyar nővilág különböző alakjait: a fiskális asszonyt, a kardos asszonyt, ki jóságos ura a férjének, a gavalier asszonyt, kinek az a büszkesége, ha párbaft vivnak miatta s a tudós asszonyt, kinek még a tojas is költemény.

A második titkár tett ezután jelentést a múlt évi pályázat eredményéről. A történeti beszélyre beérkezett 14 pályamű közül jutalomra érdemesnek egy sem tallatott. A műfordításra beérkezett pályaművek közül a jutalmat Byson „Lura”-jának fordítója nyerte el. A jeléges levélke felolvasatván, a pályanyertes mű szerzőjéül Radó Antal tűnt ki. A dícséretet nyert Firdusi Sabnaméja Szórab című részletének fordítója Fiók Károly hittanhalgató Debreczenben.

Az új jutalomkérdések kihirdetése után elnök pár szóval megköszönte a közönségnek a részvételt, mire az ülés fél 2 órakor véget ért.

Gazdasági egyletünk köréből.

A gazdasági egylet választmányának f. hó. 12-én tartott gyűlésén hozott határozata folytán értesitem a tagokat miszerint 11 1/2 méter mázsa angol chevalier árpat hozatott s ezen vetőmagot természetben való vissza szorgáltatás kötelezettsége mellett tagjai közt általánul kiosztja, felhivatnak tehát az érdeklöttek ha e kedvezményt igénybe venni akarják hogy f. h. 19-én akár levelezési lapon akár szóbelileg a titkárnál jelentkezzenek.

Felhívja továbbá a választmány az egylet tagjait, hogy azon esetre, ha jutányosabb áron aranka mentes luczerna magot ohajtanak beszerezni: tudassák azt a szükségélt magmennyiség megnevezésével a titkárral, ki is a megrendelést az orsz.

gazd. egyesülettel egységben álló s a magért szavatosságot vállaló czegnél teljesíteni fogja.

Felhivatik továbbá a gazdaközönség figyelmé azon körülményre is, hogy a folyó évtől fogva teljesen betiltatott, Oroszország s Romániából a szarv. marháinak Ausztriába való szállítása s így hizlalo gazdáinknak igen jövedelmező üzletet nyit a bécsi piacnak hussal való ellátása.

Vége közöljük a miniszterium azon értesítését, hogy f. évi jun hóban Bordeauxban kiállítás lesz, melynek a borra s szeszes italokra vonatkozó osztályában külföldi termékek is versenyezhetnek. Mint-hogy a francia piac bortermésünkre fontossággal bír, kívánatos, hogy az érdeklöttek erről tudomással bírjanak. Részletes tájékozást ad az egyesület titkára. Péterfia u-cza 882 sz. Az elnökéig.

A fővárosból.

Herman Ottó a bécsi ornithologiai társaság levelező tagjának választott.

Vörösmarty Mihályné született Csajghy Eleonora hosszú szenvedés után tegnap éjjel 2 órakor 56 éves korában meghalt. Nemzetünk nagy költőjének özvegye egy nagy tudományadást állított volt ki; ebből menekült gyan, de annyira elgyöngült, hogy főleg január közepe óta az elgyengülés jelei szemmel láthatólag észlelhetők voltak rajta. Erejének fentartására mindent elkövetek, de sikertelenül. Realiskolai lakásán fia, Vörösmarty Béla és leánya Széll Kálmánnal állandóan mellette voltak. Széll Kálmánnal csak éjjel 12 órakor hagyta el, de alig távozott tőle fölkeltek azzal a hírrel, hogy a beteg állapota ismét rosszabbra fordult. Mire Széll Kálmánnal férjével megérkezett, a haldoklás perzei beállottak. De a végóra nem volt fájdalmas. A halál ugyszólván észrevétlenül ragadta ki a jeles nőt szerettei karjai közül. A derek asszony halála fölött a családja iránti részvét általános.

UJDONSÁGOK.

* **Bálint napja** alkalmából számsan keresték fel tegnap este főtiszteletű R. évész Bálint püspök urat, s elhalmozták szerencsekiváratokkal. Püspök ur magyaros vendégszereteten részesíté látogatóit, kiknek jókívánataihoz részünkről is kifejeztük a magunkét.

* **Tüz színházunkban.** Tegnap este fél 7 órakor majdnem nagy szerencsétlenség történt a színházban. Ez időtájan ugyanis — midőn még alig voltak a színpadon — a deszkák alatti gázcső meggyuladt. A láng néhány másodperczig égett, midőn az odafutott szolgák elejét vették a bajnak. — Ugy értesültünk, hogy e gázcsővek a régiség miatt már repedezettek, s azért helyetők ujaknak alkalmazása szükséges. — Jó lesz a felügyelőségnek mentül előbb intézkedni, míg újabb baj be nem következik.

* **Szegedi Sándor** főiskolai tanár, mint mély részvételt értesültünk, súlyosan beteg. Szívüől óhajtnak mielőbbi felgyógyulását.

* **Lapunk** tegnapi számában említettük, hogy kereskedelmi és iparkamara újjalakítását intéző bizottság gyűlést tartand. — A gyűlés tegnap délután ment végbe. Ezen a bizottság elhatározta, hogy az iparkamarai elnök és két alelnök választására a kamarai kül és bel tagokat f. évi marc. 18-ára egybehívandja.

* **A függetlenségi párt** báljára nagyban foynak az előkészületek, mind a rendezőség, mind pedig a polgárság körében. — A meghívók már szétküldettek, de miután lehető az, hogy nagy véletlenség vagy tévedés folytán meghívott többen nem kaptak: egész tisztelettel felkerjük azon t. családokat és fiatal embereket, kik a függ. párt szombatán tartandó kedélyes mulatságon részt venni óhajtanak, s a megjelensre illetékesek: sziveskedjenek ezen lap szerkesztőségéhez fordulni hol is a megúívó részökre ki fog állítani. — Mint már említve volt, a helybeli szineszek körében alakult magán dalárda a színetek alatt szivessegőül közreműködik, ezáltal a nem tánczólok is oiy élvezetben részesülnek, mely hisszük emlékezetessé teszi bálunkat előtünk is és vissza idézi az epár év előtti nagyszerű függetlenségi kör és párt bálók emlékét s ha ezt elértük, a rendezőség fáradsága bizonyára méltán jutalmazva leend! — Fel tehát polgártársak, mulassunk! hisz már a farsang végéig közleg. Fejezzük azt be méltóan bálunkkal! —

* **Kohut Mór** helybeli nyilvános leányiskolájában ma voltak a vizgálok. — A szülőkön kívül számos tanügy iránt érdeklődő férfiú jelent a vizgálaton; köztük Kiss József tanfelügyelő. A növendékek az adott feleletekben kellő jártasságot és tájékozottságot tanusítottak. — Dícséretre méltó a tanító ügybuzgalma, különösen abban a tekintetben, hogy mind az 5 osztályban a növendékek a magyar nyelvet oly helyes kiejtéssel beszélik, mint azt bármely más felekezetnélkül iskolában tapasztalhatjuk. — Maga a tanfelügyelő ur is, mint értesültünk — legnagyobb meglepődöttségének adott kifejezést, a növendékek tapasztalt előhaladása felett.

* **Gyászjelentés.** Mély fájdalommal tudatom Kálmán Györgyné, szül. Ary Viktória feledhetlen nőmnek folyó hó 12-én, délután 6 órakor, életének 62-ik, boldog házasságának 36-ik évében agyszélhűdés ismétődése folytán bekövetkezett halálát. A boldogútnak földi részei folyó hó 14-én 3 órakor fogtak a hely. hitv. szertartás szerinti ima után a sz. anna-napi 25-42-ik számú háztól a czeledő u-czai sírkertben örök nyugalomra a testvérföldnek átadtni. A végútszességteltre szeretett rokonzainkat, barátainkat, ismerősöinket, jóakaróinkat tisztelettel meghívom. Debreczen, 1882, február hó 12. Kálmán György, Géza és Béla fiammal; Ary Józsefnek a boldogútnak fivérének nevében is; Mészáros László vömmel és Margit, Ilona gyermekeivel.

* **Beer Kálmán** városi alkapitány ur öt hónapos Kálmán nevű fia elhunyt. A korán elhunyt gyermeket tegnap temették el. Nyugodjék csendesen!

* **Nt. Zagyva Imre** ref. lelkésznek hónap délután fél három órakor az ispotályból és a ref. kistemplomból törtendő temetés n a presbiterium tagjai is résztvesznek. Gyülehey az ispotályi lelkészaknál.

* **A rablógylkosság,** melyről tegnap újabb részleteket közölünk, ma nem beszéltem magáról. Egyrészt a vizgálobíró, másrészt Barcza Daniel csendbiztos a legérelyesebben folytatják a megkezdett vizgálatot, az első nyom azonban eredménytelenek bizonyult, mivel az, kire a tett előkövetésének gyanuja esett, igazolni tudta magát, s így arról most már körülményesebb emítést tennünk felesleges. Azonban ez ügyben már elfogadás történt; a csendbiztos pedig a hideken időzik a tettes kiderítése végett. Az egész dologról, mindaddig, míg a vizgálat biztos nyomra nem akad, érthető okokból tudósítást nem hozunk. E helyütt megemlíjük, hogy tegnapi tudósításunkban, a „városi főügyész” tévesen volt emítve, s a helyett a városi főorvos olvasandó.

* **A Kisfaludy társaság** ez évben a következő irokat választotta tagjaivá: Paulay Edét anyyi jeles szindarab fordítóját, Eudrödy Saudor lyrikust, Mikszáth Kálmán, beszély írot. Heinricha Gusztávot, az ő német irodalom ismertetőjét, levelezőnek pedig Petőfi két jeles fordítóját; Nengebauer Lászlót és Cassone Józsefet.

* **A boradót kezelő** iroda által felszólítottak mindazon lakosok, kik eddig a borfogyasztási adóra ajánlatot fizettek, valamint azok, kik elfogyasztandó boraitól ajánlatot tenni szándékoznak, hogy ajánlataikat ápril 1. napjáig megteessék sziveskedjenek. — A kezelő bizottság.

* **A Debreczenben állomásozó** katonatisztek igen érdekes felolvasást hallgattak a városi ház nagy termében, hol V. en u s főhadnagy értekezett az Oroszországgal való háboru eselyeiről s a harc színhelyéről. — Értekezé ezen szavakkal végzé előadását: „a mielőbbi viszontálatásra a harczerén.”

* **Kávé áremelkedés.** Fővárosi kereskedőkhöz érkezett londoni távirat szerint, ott kávéban jelentékeny áremelkedés fejlődött. A kávé áranak tehát rövid idő alatt nálunk is emelkedni kell.

* **Az időről.** A nagy légnomáznak emelkedése s északnyugat felé hamaros visszafordulása miatt az idő deikeleten is derültre változott s általában derült lett. E jellegét jövőre is megtartja, s így csendes, derült időt várhatni, éjjeli fagy mellett.

* **Halott-égetés Hunyadmegyében.** Hunyadmegye Nuksora községében a himlő már régen szedi áldozatait. Több román lakos, hogy a falu népe megszabaduljon a járványtól — babonából — egy néhány ily járványban elhalt hullát a sírból kiásított s azokat megégette. A járási szolgabíró szigorú nyomozást rendelt el az ügyben.

* **Hja! a mai világban!** A nagyváradi „Szabadság” írja: Salamoni bölcsességre lett volna szükség a mai nap

folyamában lamelyik e hogy egy ekkor elve ennyi és en ha az eltéve ban bemuta egy uri emb tettebb, me a pultusra. a kinyitott mikor egy ember is b őbet kíná volt, hogy most is tan a kutya-rel elveszett s oda ne két kutya az ugyanis, otthon van csés megtal szetesen kis

* **Regjáról.** A sz czegnőnek fűződik. Na atal törökő szerette a hetek volna ran kikikoc Sady bey, kocsist. A neve után hét hónap tak Mehem kész tiszte üngyikössá ritkább ese kozott rajta laki az igaz lik azt is, egy levelet Hamid szul tudomása, nem adta Nailé szulté dába esett sét a sírba.

* **A sz zása.** A sz népgyűlést kongresszusú hírt, hogy a nél ezerekt elrejtve és zelmű bun zelhető leg czióval vis szemben ki uralkodó és ellen intéz e rágalom gyar és bur nak, kiket tább hazafi nak egyesít nitják, hogy vábba is c jak oltalma

* **Az 6 nap** alatt zel áll meg lamok cong nyujtottak főpostamest részről For Island és M járatu göző gözösk leg egy óra ala része ameri postát és u szigálatért rités, miud tenné meg 7 nap alatt 7 1/2 nap al tenne a kár Bay Long-Is fekszik, min New Yorkt

* **Gal** ban még éjj gyaloglás, koporsót, v szuból ellog mig el nem át látható pompás vió kint százat bolt közelé messze var lyekben a álló szobor tek, ebben gyászkozik

* **Isi** lini állatké elefantot kat egyike

Kohut Mór helybeli nyilvános le-
olajában ma voltak a vizsgálók. —
ökön kívül számos tanúgy írást
adó férfi jelent a vizsgálón; kö-
Kiss József tanfelügyelő. A növen-
az adott feleletekben kellő jártas-
és rajokozottságot tanúsítottak. —
erre méltó a tanító ügybuzgalma,
sen abban a tekintetben, hogy mind
szályban a növendékek a magyar
oly helyes kijelölés beszélik, mint
mely más felekezettől iskolá-
parzta hatjuk. — Maga a tanfö-
ar is, mint értesültünk — legna-
megelégedettségének adott kifeje-
növendékek tapasztalt előhaladása

Gyászjelentés, Mely fájdalom-
alom Kálmán Györgyné, szül. Ary
a feledhetlen nőmnek folyó hó
delután 6 órakor, életének 62-ik,
házasságának 36-ik évében egy-
és ismétlődése folytán bekövetkezett
A boldogútnak földi részei folyó
éu 3 órakor fogtak a helyi. hiv.
és szerinti ima után a sz. anna-ut-
6-2-ik száma háztól a czelegdi ut-
kában öök nyugalomra a test-
ek adatai. A végüstességételre
rokonaikat, barátainkat, ismerő-
jokarónkat tiszteltet meg hívom.
en, 1882, február hó 12. Kálmán
Géza és Béla fiakkal; Ary Jóna
a boldogútni férjének nevében is;
a László vőmme és Margit, Ilona
fiavel.

Beer Kálmán városi alkapitány
napos Kálmán nevű fia elhunyt.
a elhunyt gyermeket tegnap te-
N. Nyugodjék csendesen!
N. Zagyva Imre ref. lelkész-
ap delután tel három órakor az
bot és a ref. kistemplomból törté-
emetés n a presbiterium tagjai
resznek. Gyűlély az ispotályi tel-
tal.

A rablóiállóság, melyről teg-
bb részleteket közlunk, ma nem
magaról. Egyrészt a vizsgálóbíró,
Bareza Daniel esendbiztos a leg-
buen folytatják a megkezdett
ot, az első nyom azonban ered-
bunék bizonyít, mivel az, kire a
vetésének gyanuja esett, igazolói
gát, s így arról most már kö-
esebb emítést tennünk felesleges.
ez ügyben már elfogatás idő-
esendbiztos pedig a vidéken idő-
tes kiderítése végett. Az egész
mindaddig, míg a vizsgálat bira-
nem akad, érthető okokból
nem hozunk. E helyütt megem-
gy tegnap tudósításunkban, a
bogyé-? tévesen volt említve, s
a városi főorvos olvasandó.

A Kisfaludy társaság ez évben
ező irukat választotta tagjaivá:
adott anyai jeles szindarab fordí-
ródny Saudor lyrikust, Mikszath
beszély író, Hunrica Gusztávot,
et irouatom ismertetőjét, levele-
dig Petőfi két jeles fordítóját;
er Laszlot és Cassone Józsefet.
A boradót kezelő iroda által
tának mindazon lakosok, kik ed-
fogyasztási adóra ajánlatot fizet-
amint azok, kik elfogyasztandó
ajánlatot tenni szándékoznak,
nataikat apríl 1. napjáig meg-
ekedjenek. — A kezelő bizottság.
A Debreczenben állomásozó
zlek igen érdekes felolvasást hall-
városnáz nagy termében, hol
loban nagy értekezett az Orosz-
váó haboru esélyeiről s a harc-
on. — Értekező ezen szavakkal
adását: „a mieelőbbi viszontlá-
areztéren.”

A vére áremelkedés. Fővárosi ke-
köz érkezett londoni távirat sze-
kavában jelentékeny áremelkedés
A kavé aranak tenat rövid idő
ak is emelkedni kell.
Az idoról. A nagy légnymás-
kedése s északnyugat felé hamas-
fordulása miatt az idő délkeleten
re változott s általában derült
legét jövőre is megtartja, s így
derült időt várhatni, éjjeli fagy

alott-égetés Hunyadmegyé-
nyadmegye Nüksora községében
nár régen szedi áldozatait. Több
kos, hogy a falu népe megsza-
a járványtől — babonából —
ny ny járványban elhált hullát a
sott s azokat megégette. A ja-
abíró szigorú nyomozást rendelt
ben.

ja! a mai világban! A nagy-
Szabadság" írja: Salamoni böl-
lett volna szükség a mai nap

folyamában lapunk kiadó hivatalában. Va-
lamelyik előző számban kitaláltuk irni,
hogy egy ilyen és ilyen üleb, ekkor és
ekkor elveszett s a szerencsés megtaláló
ennyi és ennyi jutalmat nyeren d,
ha az eltévedt kutyácskát kiadóhivatalunk-
ban bemutatja. Ma délben aztán betoppan
egy uri ember a kiadóhivatalba, üleben egy
üleb, melyet kellő bevezetés után letegy
a pultusra. Már-már beakarják csuszatni
a kinyitott kézbe a megígért obulust, —
mikor egyszerre csak egy második uri
ember is betoppan s ez is egy „megtalált”
ülebet kínálgat. A nehéz kérdés most az
volt, hogy: melyik az igazi? Talán még
most is tanakodnának kiadóhivatalunkban
a kutya-relytely felett, ha szerencsére az
elvesztett kutya hirdetője be nem lép
s oda nem dönti el a dolgot, hogy a
két kutya között egy harmadik az igazi,
az ugyanis, mely hírlapi anonce nélkül is
otthon van már régen. Kutyák és szeren-
csés megtalálók e leleplezés után termé-
zetesen kismopolyogtak a kiadóhivatalból.

* Regény a Boszporusz part-
járól. A szuitán nővérenek, Naile her-
cegnének halálához egy érdekes történet
fűződik. Naile szuitána, szeretett egy fi-
atalt törököt, Sadyk beyt, a ki őt viszont-
szerette a nélkül, hogy egyszer is beszél-
hettek volna egymással. A hercegnő gyak-
ran kikikocsizott és ilyenkor felült neki
Sadyk bey, ki epedő pillantásokkal követte
kocsitát. A szép Naile tudakozódott az ifju
neve után és viszonzozta szerelmét. Hari-
het hónappal ezelőtt a szuitánát nőül ad-
tak Mehemed beyhez, egy igen szép eser-
kessz tiszthez. Midőn Sadyk erőt értesült,
ügyilkossá lett. Ez a törököknél a leg-
rikább esetek egyike s mindenki esodal-
kozott rajta, a nélkül azonban, hogy va-
laki az igazi okot ejtette volna. Beszé-
lik azt is, hogy Sadyk ügyilkossága előtt
egy levelet írt a szuitánának. — Abdul
Hamid szuitánának e szereléről nem volt
tudomása, mert ez esetben, bizonyára
nem adta volna nővérét Mehemed beyhez.
Naile szuitána Sadyk halála után sorva-
dásba esett és nemsokára követte kedve-
sét a sírba.

* A szabadkai szerbek tiltako-
zása. A szabadkai szerb ajka lakosság
népgyűlést tartván, Milosavijevits Milán
kongresszusi képviselő indítványára ama-
nirt, hogy a helyi (szabadkai) szerbek-
nél ezerekre menő löfegyverek vannak
elrejtve és hogy a szerbek és magyar ér-
zelmű bonyevázok közötti viszony a kép-
zelhető legrosszabb, legmélyebb indigna-
cióval visszaütésű. és e sértő állírtól
szemben kijelenti, hogy ezen állírt az
uralkodó és hazájuk méltósága és joga
ellen intézett merényletnek tekintik, és
e rágalom ellenében bizonyítékul a ma-
gyar és bunyevázok testvéreikre hivatko-
znak, kikkel két évszázadon át a legtiszt-
tább hazafias és testvéri szeretettel van-
nak egyesítve, és egyidejűleg kinyilvá-
nitják, hogy ezen létező egyetértést to-
vábbra is erélyesen és nyomatékosan fog-
ják oltalmazni.

* Az az eszme, hogy Amerikából
6 nap alatt lehessen Európába jönni, kö-
zel áll megvalósulásához. Az Egyesült Ál-
lamok kongresszusán a multkor egy billi
nyújtottak be, mely szerint az országos
főpostamester felhatalmaztaték, hogy egy-
résztől For Pont Bay, másrésztől Long
Island és Milford Haven közt acélcsavar-
járatu gőzösmeneteket létesítsen. Az ilyen
gőzösök legalább 16 mérföldet tennének
egy óra alatt, a gőzösök minden legkisebb
része amerikai anyagból készülne, s csak
postát és utasokat szállíthatna. A posta-
szolgálatért 12,500 dollár volna a kártér-
ítés, minden utért, ha a gőzös 6 nap alatt
tenné meg az utat Európába, ha azonban
7 nap alatt tenné meg, akkor 10,000, ha
7 1/2 nap alatt, akkor csak 7500 dollárt
tenne a kártérítés s így tovább. Fort Pont-
Bay Long-Islandnak legkeletibb sarkán
fekszik, mintegy 100 angol mérföldnyire
New Yorktól.

* Garfield koporsóját Cleveland-
ban még éjjel nappal őrzi egy szakasz
gyalogság, mert attól tartanak, hogy a
koporsót, vagy zsarolás végett vagy bo-
szuból ellopják. Mindaddig fogják őrizni,
míg el nem temetik. Egy rácsos ajtón
át látható a szép koporsó. Mindenkor
pompás virágok környékezik és napo-
kint százan és százan nézik meg. A sir-
bolt közelében őrház áll és ettől nem
messze vannak felállítva a sátrak, me-
lyekben a katonák laknak. A dombon
álló szobor tövében üvegpavilon építet-
tek, ebben látható a koszorúkkal borított
gyászkoesi.

* Istenség állatkertben. A ber-
lini állatkerti számára Siamból egy fehér
elefántot szállítanak, ama ritka állato-
kat egyikét, melyeket otthon tudvalevőleg

osaknem istentiszteletben tartanak s feje-
delmi ellátásban részesítenek. Az állatot
az átszállítás idejére 30,000 márkáig biz-
tosították. Ez lesz az első fehér elefánt
Európában.

S z i n h á z .

(T. L.) Vasárnap, febr. 12-ikén ada-
tott: Két huszár egy baka népsz. 3
felv. Irta: Barzsényi Károly.

E fészermunkában az a legmulatsá-
gosabb, hogy a szerző mindenütt indo-
kolni igyekszik az összehalmozott hajme-
resztő képtelenségeket, természetesen csak
ugy szóval.

A közönség különben szerfelett jól
mulatott az Eöry (Péterke) és Németh
(Mutyi) játékan.

Ez előadásall véget ért az 5-ik kis
bérlet is.

Bérletfolyamban adatott: dráma 5-
szőr vigj. 5-ször népsz. 4 szer operette
5-ször, bohózat egyszer.

Ez előadásokra zsufolt ház volt egy
izben; nagy számu közönség 6 izben, kö-
zépszámu közönség 9 izben kis számu kö-
zönség 3 izben.

Ujdonság szinre került 5. (2 dráma,
2 vigj. 1 népsz.)

Bérletfolyamban kívül adatott: drámai
mű 2 szer operette 2 szer. bohózat 1 szer.

Ez előadásokra zsufolt ház volt 2
izben, nagyszámu közönség 3 izben.

Ujdonság volt egy.

A reportár változatos, az előadások
átlag nézve jók voltak.

(S—s) Hétfőn este „Angot asszony
leánya” adatott. „Szükség törvényt ront”
ez elvből indulva ki nem szólunk ez ope-
rette ismételt előadásáról, melyet igen-igen
kis számu közönség nézett meg. Az elő-
adásról semmi különösebb feljegyezni való
nincs. A czimszeretep Krecsanyi Sarolta
inkább játszott mint énekelte. Lange ki-
sasszonyval Némethné próbálkozott; Hal-
maynének kellett volna adni ezt a sze-
repet. Csátar, Németh, Foltányi, Bérey
egyaránt közreműködtek, hogy az előadás
vonatott ne legyen.

Kik és mit adtak a nőegyleti köz- vacsorára?

(Folytatás.)

Berger Fischbein Fanni 1 tortát, Ör-
vényi Vilmosné 1 tál pulyka peccenyét,
1 tál crémet, Beke Klára 1 tortát, Liptai
Miklósne 1 tál pulyka peccenyét, Sesztina
Lajosné 2 tál sonkát, 1 kenyeret, Scheer
Lajosné 1 tál kappan peccenyét, Tikos
Istvánné 1 tortát, Horváth Tamásné 1 tál
pulyka peccenyét, Klimó Aurélné 1 tál
sifli tésztát, 1 tál kappan peccenyét,
Springer Józsefné 6 üveg bort, Dr. Legá-
nyi Gyuláné 5 üveg bort, Tóth Istvánné
1 tál pulyka peccenyét, Szunyoghy Sán-
dorné 1 tál nyelvet, 1 tál indiánert, Ti-
kos Istvánné 1 tál sertés peccenyét, 1 tál
crémet, Békessy Daniélné 4 üveg bort,
Baum Miksáné 4 üveg érmeleki bakar
bort, Horog Józsefné 1 tortát, Gaszner
Károlyné 1 kiló mogyorót, Váczy Jánosné
1 tál pulyka peccenyét, Kirá y Imréné 1
tál kappan peccenyét, 1 tál tésztát, Jónás
Leopold 2 tál fügom bort, Lengyel Zsig-
mondné 1 tortát, Steinaecker Sándorné 4
üveg bort, Megyeri Pálné 1 tál tésztát,
Czegély Ferenczné 1 tál kappan peccenyét,
Csanak Józsefné, datolyát, malagát, mo-
gyorót és narancsot. Szentpétery János 2
üveg rizling bort, Szél Jánosné 1 kene-
ret, Tóth Sándorné 1 tál kappan peccen-
nyét, Gáll Józsefné 1 tál zulezot, 1 tál
szöllöt, Farkas Mórné 1 tál halat, Kovács
Jánosné 1 tál disznó sajtot, 1 üveg bore-
czetet, Szikszay Istvánné 1 tortát, Hajdu
Gáborné 1 tál sonkát, ugorkát és bore-
czetet, Harsányi Imréné 1 tál kappan pe-
ccenyét, ifj. Bánky Istvánné 1 tál disz-
nósajt és szavoladét, Schwartz Máténé 1
tál pulyka peccenyét, Poós Gyuláné 1 tál
kappan peccenyét, Özv. Hegedűs Istvánné
1 kenyeret, Özv. Leeb Pálné 1 üveg bore-
czetet, Kandel Ignáczné 1 tortát, Oszter-
lamm Arminné 2 kenyeret, Stern Sámuel-
né 4 üveg bort, Szentesi Ferenczné 1 tál
tésztát, 1 tál pulyka peccenyét, Bonyász
József 10 citromot, Ábrahám Lászlóné 2
kenyeret, Papp Ferenczné 1 tortát, 1 tál
pulyka peccenyét, Jóó Istvánné 8 üveg
bort, Hegedűs Sándorné 1 tortát, Hódy
Bélané 1 kenyeret, Biró Jánosné 1 tál
tésztát, Varga Károlyné 1 tál pulyka pe-
ccenyét, Szabó Kálmáné 2 tortát, 1 tál
pulyka peccenyét, Csapó Ferenczné 2 tál
tésztát, 2 tál sonkát, Filótás Ferenczné
1 tál pulyka peccenyét, 1 üveg bort, En-

Legujabb.

Bécs, febr. 13. A hercegovinai föl-
kelők önbizalma és vakmerősége egyre
növekszik. Mint a ma ide érkezett jelen-
tésből kitűnik, az utóbbi napokban a tres-
kavicza-planinán összegyűlt csapatok már
támadólag mertek előnyomulni Trnova
ellen.

Hogy a harc mily kitartással folyt,
kitetszik abból, hogy reggel 1/2 7-től dé-
lután fél 2-ig tartott és hogy a támadók
60 embert vesztektek.

Ha e veszteség a felkelők erejének
csak 5 percenztje volna is, ugy az 5 de-
rék erdélyi század, mely a tűzben volt,
ez esetben is 200 emberrel állott szemben.
Trnova már Boszniában a Krbiljinán és
Rogoljon keresztül Szerajevóba vezető
uton a treskavica PlaninaRogolj Trnovától
nyugatra fekszik, a lázadás tehát már át-
lépte a boszniai határszélét, és dedig nagy
sikkrel, — mert nagyon valószínű, —
hogy a szóban levő 1200 ember nagyobb
része bosnyák, Krbiljináról semmi esetre
sem jöhettek ezek mind, miután ott hi-
vatalos forrás szerint csak 200—300 em-
ber áll. A halottak között felismertek 2
trnovai lakost és a szintén Boszniában
fekvő Lediici község derék knézet (köz-
ségi előjárót.)

Figyelmeztetjük és kérjük tisz-
telt előfizetőinket, kiknek előfizeté-
sük m. hó végével lejárt, hogy újabb
megrendeléseiket m i e l ő b b m e g-
t e n n i méltóztassanak.

Előfizetési árak :

Egy óra 1 frt — kr.
Két óra 1 frt 80 kr.
Három óra 2 frt 50 kr.

Előfizetést a hó bármely nap-
jától elfogadunk.

Az előfizetési pénzek és postai
utalványok lapunk kiadóhivatalába,
főpiacz, Vecsey-ház küldendők.

A „Debreczen” kiadóhivatala.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Szerdán, febr. 15 én

adatik :

ÜDVÖSKE.

Operette 4 felv.

Kezdete 7 órakor.

— Budapesti tőzsde, február 14.
Eztűt frt 100—110; es. és kir. arany
frt 5.59 kr; 20 francos arany frt 9.37 kr.

Szabó József,

felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

Nyilt-tér.*)

Figyelmeztetés.

Kepes Gyula zsidói illetőségű volt
írnokom, kit a mult hónap végén bűnös
cselekményei következtében irodámból rég-
leg elküldöttem, a mint haliom e vidéken
tartózkodik, s ebocsátása óta ismerőseim
és ügyfeleimtől több kisebb nagyobb
pénzösszegeket csalt ki azon valótian elő-
adással, hogy a pénz felvételére feljogo-
sítottam.

Nehogy még többen is megkárosod-
janak, figyelmeztetem a t. közönséget,
hogy Kepes Gyula kezéhez semmiféle
engem illető pénz vagy érték-tárgyat át
ne adjon.

Kelt Debreczenben, 1882. évi február
13 án.

Dr. Balkányi Miklós.

*) E rovatban közlettekért a szer-
kesztő nem vállal felelősséget.

A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései február 13.

Befizetés	Értékpapír	Utolsó árfolyam		Befizetés	Értékpapír	Utolsó árfolyam		Befizetés	Befizetés		Utolsó árfolyam	
		pénz	áru			pénz	áru		pénz	áru	pénz	áru
	Államadósságok.				d) Közlekedési vállalatok.							
	M. vasuti kölcsön 5%	130.	130.50	200	Alföld-fiumei vasut	167.	169.	6%	Pesti magy. ker. bank.	101.50	101.75	
	Magy. gömöri áll. záogl.	89.	90.	200	Déli vasut	161.	163.	5%	" " " " "	101.50	102.	
	M. kel. vas. államköt.	108.	109.	200	Északkeleti vasut	162.	164.	7%	" Kisbirtokos. föld-int.	—	—	
	M. kel. v. áll.-k. ar. v. ez.	119.	129.	200	Erdélyi vasut	—	—	6%	" " " " "	—	—	
	M. kir. nyer.-kölcs. 100 forint	117.	118.	200	Győr-sopron-ebenfurti vasut	—	—		Elsőbbségek.			
	Magy. kir. nyer.-kölcs. 50 frt.	111.75	112.25	200	Kassa-oderbergi v.	143.	144.	200	5% Alföld-fiumei vasut	—	—	
	Tiszai és szegedi köles.	—	—	200	Magyar-galicziai vasut.	167.	169.	200	5% " " " " "	—	—	
	1871. magyar államkötvény	—	—	200	Magyar nyugoti vasut	310.	312.	200	5% Battaszék-dombv. zák. v.	—	—	
	1873. " " " " "	—	—	200	Osztr. államvasut	—	—	300	5% Dunagőzhajóz. társ.	—	—	
	Magy. aranyjradék adóm.	117.45	117.90	200	Pécs-barcsi vasut.	—	—	200	5% Eszakkéleti " " " " "	—	—	
	Földteherment. kötv. magyar	100.	100.50	500	Osztrák dunagőzhajózási társ.	—	—	100	5% M. nyugoti v. 1864 ki b.	—	—	
	Földteherm. kötv. 1867. zár.	98.50	99.	100	Budai hegy pálya	445.	447.	200	5% I. erdélyi vasut	—	—	
	" kötv. temesi	99.	100.	200	Pesti közuti vasp.	—	—	200	5% Kassa-oderb v. (ezüst)	—	—	
	" kötv. 1867. zár.	98.50	99.50	200				500	5% B.-pesti lánchíd	103.50	104.	
	" kötv. horvátországi	—	—	100	e) Takarékpénztárak.			100	5% Lloyd és tőzsde-épület	96.	97.	
	" kötv. erdélyi	98.50	99.	100	Országos központi	550.	555.	100				
	M. orsz. jel. urb. válts. kötv.	—	—	200	Pesti hazai első	4600.	4650.	100	Magánsorsjegyek.			
	Szöllődézsma válts. kötv.	98.50	99.	1000	Egyesült bpesti főv.	540.	542.	100	Osztrák hitelintézet	175.	177.	
	M. k. kamatozó kincst. utal.	—	—	150	Pesti kulvárosi	131.	132.		Budavárosi sorsjegy	40.	42.	
	Pestvarosi köles. 1870-ből 6%	101.50	102.						Keglevich "	17.50	18.	
					f) Különféle vállalatok.				Pálffy "	35.	36.	
	Bankrészevények.				Alagut	—	—					
	a) Bankok.			105	"Franklin" társulat	138.	142.		Pénznekem.			
200	Altalános magy. mun. hitelint.	—	—	150	Ganz-féle vasöntöde és gépgy.	685.	690.		Cs. kir. arany (vert)	5.62	5.64	
200	Angol-osztrák bank	126.	126.50	400	Gschwind-féle szeszgyár	380.	390.		Osztrák magyar 8 frtos arany	9.55	9.56	
100	Kisbirtok. földhitelintézete	—	—	200	Gyapjamosó bizom. l. m.	240.	242.		20 frank-arany	9.55	9.56	
80	M. általán. földh.-résztárs.	—	—	210	Kereskedelmi épület	528.	—		Német birod. bankj. 100 márk,	58.60	58.70	
100	M. ált. hitelbank	308.	309.	200	Könyvnyomda "Athenum"	600.	650.					
140	Magyar jeiz. hitelbank	—	—	500	Pesti	825.	850.		Váltók árfolyama (3 óra)			
140	Magy. leszámítoló és pénzv. b.	107.50	108.	200	Kőszénb. és Téglagy. Drasche	153.	154.		Német bankp, 100 ném. bir. m.	58.65	58.80	
160	Osztrák hitelbank	315.	315.50	200	Salgó-tarjáni kőszénbánya	116.	117.		Amsterdam. 100 holl. frtért.	98.75	99.	
100	Osztr. magy. bank	825.	830.	100	vasfőmítő	149.25	149.73		Páris 100 feankért.	47.75	47.85	
600	Pesti magy. keresked. bank.	—	—	200	Schlick-féle vasöntöde	239.	240.		Svájczi p'nzp. 100 frankért.	47.60	47.76	
				500	Serfőződe első magyar	550.	560.		London 10 font sterl.	120.20	120.50	
				200	Sertéshizláló	342.	345.					
	b) Biztosító-társaságok.			200	Sóskuti kőbánya	—	—		Felszámolási árfolyamok.			
500	Első m. ált. b. tars.	4000.	4050.	200	Spodium- és Csontliszt-gyár	300.	—		Magy. aranyjradék	117.50		
300	Pannonia viszontbiztos. társ.	1240.	1250.	200	Tégla- és mészegető ujlaki	110.	112.		Magy. általános hitelbank	361.		
300	Unio viszontbizt. intézet.	—	—	160	Gőztéglagyár kőbányai	276.	277.		Magy. pénzv.- és leszám. b.	164.		
									Osztrák hitelbank	368.		
									Angol-osztrák bank	—		
									Tiszai és szegedi kölcsön	116.		
	c) Gőzmalomok.				Záloglevelek.							
500	Concordia malom	410.	415.		5 1/2 % magy. földh. int. pap. é.	100.50	101.					
500	Első budapesti malom	1040.	1060.		5 % " " " " "	100.	100.50					
200	Erzsébet malom atv. jog. nélk.	105.	155.		4 1/2 % " " " " "	93.75	94.5					
500	Henger malom	475.	485.		5 % " " " " ar. v. ez	117.50	118.					
160	Luiza malom	190.	192.		5 1/2 % " " " " jelzálogbank	—	—					
200	Molnárak és sütők malma	310.	312.		6 % " " " " alt. földh.-r.-társ.	—	—					
1000	Pannonia malom	840.	860.		5 1/2 % " " " " "	100.50	101.					
300	Victoria malom	350.	358.									

H I R D E T E S E K

Hirdetmény.

DEBRECZENI TAKARÉKPÉNZTÁR

1882. évi mártius 5-én délelőtt 10 órakor

Debreczenben a városbáza kis tanácstermében

RENDES KÖZGYÜLÉST

tart, melynek tárgyai:

1. Az igazgatóság évi üzleti jelentése s az általa, a felügyelő bizottság jelentésével együtt beterjesztett 1881. évi mérleg megbírálása és a nyereség mikénti felosztásának megállapítása.
 2. Tíz igazgatósági tag választása.
- A mérleg, és nyereség felosztási javaslat a jelentésekkel együtt 1882. évi február hó 24-ik napjától fogva a pénztár helyiségében bárki által megtekinthető.

Az A. B. ETTLINGER szállítási üzlete Hamburgból ajánlja, mint rendszeresen olcsó és tiszta árukat, bérmentesen becsomagolva utánvét mellett.

Kávé 10 vámfontonkint	frt— kr.	Tonkay-Tea zöld	1.75 kr
Santos, szapora, erős	3.60	Mátyás hering kiváló finom	40 drb. 1 frt.
Cuba, zöld, erős	4.10	Holl. Teljes hering	25 drb. 1.75 kr
Domingó, tiszta, izléses	4.50	I. a. Kövér hering	28 " 1.75 "
Gyöngy Mocca brillant türg.	4.95	I. a. Kövér hering	100 " 1.40 "
Ceylon, erős, kékes zöld	5.—	Korona sardinia	1.75 "
Goldjava, finom, szelid	5.20	Auehavis, valódi	400 " 2.70 "
Portories, finom, izléses	5.40	Laehs her. friss, füstölt	30 " 2.15 "
Gyöngy kávé finom, zöldek	5.95	Hering mustárlében, 10 fontos	hordóban 3.50 kr.
Piantage Ceylon, aromájú	6.20	I. a. Tőkehal 10 fontos csomag	2.05 kr.
Menadó legfin. erős	6.80	I. a. Caviar szelid 2 fontos	hordóban 2.25 kr.
Valódi arab. Mocca, nemes	7.40	5 fontos hordóban 4.50 kr,	10 fontos hordóban 8.50 kr.
Stambuli keverék kedves	4.95	Osztriga friss, mintegy 50 drb.	3 frt.
Tábla-rizs finom	1.40	Czitromok, kosárban, mint. 40 db.	1.75 kr.
" " legfinomabb	2.—	Füstölt halak, mint tok, kisz. stb.	legolcsóbban.
Gyöngy-Sagó finom	1.60		
" " legfinomabb	2.—		
Cóngo Thea finomabb	1.15		
Sonchong Thea kiváló finom	1.75		

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Hely
Egy évr
Fél évr
Előfizet
főpiacz.
szest
E
TELE
KAROL
szerkesz

De

Midón
tartomány
a lázadás,
kal sem a
töröknök,
sem jutott
rátegye a
sége szán
területre
történt, ho
számban
ott lefegyv
tettek hossz
gel. Ebbeli
sem rugna
recompensa
tartományo
hát nekünk
nyertünk e
eddig a s
lázadók, s
már tisztele
törökvésekn
kat a term
vidékeket,
cikkirója s
győzelem k
kerülhetnek
az orosz k
szédjaul, te
vidékeket
és az orosz
ves szoms
Bulgária n
provinczia.
kupáció,
annak szül
mennyivel
nekünk az

A „DEB

Egy é

7.)
E szav
ható hangján
meghatottan
— Sze
Mihály, vagy
szent neve a
Törő az
ját. —
— Esk
badságért len
hogy hazáma
— Add
gyok. Lelken
Rá parancso
hogy e sebek
denik. Itt ni
lelken szárad
házában. Egy
elfeledtem v
lem ezt is. T
resztelt fel a
zón fogom k
saim s nem
lom, dicsősé
lon, szolgál
halál a más
Törő, én sz
győzelem va
Törő t
— A
noka üdvöz